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6. tétel 

A nyitott képzés és a távoktatás elmélete

Mi a távoktatás? Divat? Kortünet? 

A távoktatás gazdasági kényszer. 

Üzleti vállalkozás, aminek előnyei vannak, a jelenléti oktatással szemben. 

Előnye: inkább lehetővé teszi az esélyegyenlőség megvalósulását. Többen hozzáférnek, mint a jelenléti oktatáshoz. 

Nagy gond a minőség dilemmája. 

Távoktatás: Csoma Gyula szerint a távoktatás a tanulás távirányítása által valósul meg. Egyének, vagy együtt tanuló kis csoportok tudatos, tervszerű és folyamatos közvetett irányítását jelenti, a résztvevők face to face (szemtől szembe) – jelenléti- kommunikációja nélkül. 

Megvalósul egy közvetett irányítás, mert szabályoz. 

Mit szabályoz?

· tananyag meghatározása, leszabályozása

· elsajátítási szintek tananyagonként

· a tanulási feladatok lépésről lépésre való meghatározása

· az előrehaladás ütemezése (mennyi időt szán rá)

· konzultációk (menet közi konzultációk) – nagy lemorzsolódás

· önellenőrzési pontokat kell kijelölni (tesztek módszereit, eszközeit kell kidolgozni, időközi vizsgák)

· a feladatok előírásainak és teljesítésük ütemezésének szabályozása visszacsatolási és ellenőrzési menetrend

A szabályozás két kritériuma: 
1. ellenőrzött átlépés egyik szintről a másikra

2. irányítás egyénekre vonatkozik (mindenkinek van tootora)

Távirányítás eszközei: 

· oktatócsomag

· levelezés

· rádió

· telefon, TV

· számítógép

· személyes konzultáció

· folyamatvégi, folyamat közbeni összevonások (tanulókat néha összevonják konzultációkon)

A levelező oktatást ki fogja váltani a távoktatás. (köztes megoldás kell)

A tanulásra fordított idő a fontos !! 

Távoktatás feltételei: 

(tanulástani)

· jelentős beruházást igényel (tananyagok, oktatási csomagok elkészítése)

· erős motiváltság szükséges a részvételhez

· legyenek kidolgozott tanulástechnikai módszerei 

· tanulási képességei meglegyenek

    (időszerkezeti)

· stabil időfelhasználása legyen

· tanulási ritmus jó megválasztása (magára hagyottság ellensúlyozható csoportmunkával, gyakorlati feladatokkal) + hátránya még: ismeretek reprodukálását kéri, nincs idő átélésre, mert nincs rá lehetőség

Hátterében programozott oktatási elv áll. (input-output modell)

Pavlov - féle inger-válasz reakció

Magyarországon 1975-től van kísérlet középiskolai távoktatás  kidolgozására  (Pécsett). Főiskolai ugyancsak Pécsett 1975-ben. 

1976. Mindenki Iskolája

Kovács Ilma a Közgazdasági Egyetem docense a francia távoktatást adaptálta magyar viszonylatban. 

Távoktatás problémái: 

· nem igazi, beszkennelik, digitalizálják, azt hiszik, hogy távoktatási tananyag (pedig nem)

· résztvevők nem képesek eszerint tanulni

· előadás kényelmesebb, mint a távoktatás, nyitott gondolkodást vár el a felnőttektől, képes önállóan feldolgozni az infokat, képesek a probléma megoldására, kreativitásra

A nyitott képzés a nyitott tanulás elvein alapul. Nemcsak a távoktatás lehet nyitott. Hagyományos szabályokkal szakít, bevonja a résztvevőket, szabadságot ad. Cél, a résztvevők bevonása, ez a nyitott képzés sajátossága. 

A felnőttoktatási és képzési lexikon szerint a nyitott képzés az oktatás és a képzés azon formája, amely figyelembe veszi a tanuló ill. a képzést támogató igényeit a tanulás körülményeinek megválasztásában, a tanuló előzetes tudásához rugalmasan alkalmazkodik. A nyitott képzésnek ismert formája a távoktatás-távtanulás (distance-learning), amikor a tanuló jelentős távolságra tanul a képzést szolgáltató intézménytől, így a vele való kapcsolattartás ITC (information and communication technology) eszközök: telefon, rádió, tv, cd, Internet segítségével történik. 

A nyitott képzés jellemzője, hogy a résztvevő önállóan (irányítottan) egyénileg tanul (self study), önellenőrzésre, önértékelésre „kényszerül”, melynek segítségével az önálló tanulási szakaszban visszajelzést kaphat előrehaladásáról. A tanulást segíti a speciálisan tervezett tanulócsomag, amely tanulási útmutatót, ill. különféle –rendszerint interaktív- médiumokat tartalmaz. A nyitott képzésben résztvevő tanulót szükség szerint tanulási tanácsadók (education guidance) segítik.

Távoktatás elmélete: A távoktatás gyakorlatának elméleti megalapozását az teszi szükségessé, hogy benne a tananyag folyamatos feldolgozása és a hozzá kapcsolódó aktív tanulói magatartás a meghatározó. Az oktatás nem reked meg a tananyag átadásánál (ezt az információhordozó eszközök veszik át), a tanár feladata a tanulás folyamatának segítése tanácsokkal, értékeléssel. E tevékenység megalapozására a távoktatás elméletének meg kell határoznia a tananyagtervezés és tanfolyamszervezés alapelveit, a tankönyvek készítésének, megírásának és audio-vizuális segédanyagok didaktikai szempontjait. Tisztázni kell az önálló tanulás sajátosságait, a felnőttek tanulásának jellegzetes szokásait, módszereit, a rendelkezésükre álló források feldolgozása közben mutatkozó nehézségeket és jellemző hibákat. Ki kell dolgoznia a tanári segítségnek azt a formáját, ami a „didaktikus párbeszédnek” nevezhető, vagyis annak a rendszernek az alapelveit, amely a rendszeres tanulói-tanári visszajelzések következtében rugalmasan alakul. A távoktatás elméletének meg kell határoznia azokat a szempontokat, amelyek az értékelés közben szem előtt kell tartani. A tanár munkáját is segítenie kell. Ösztönöznie kell mindazt, amit a távtanulásban résztvevőknek kiadandó tanulásmódszertani útmutató összeállításához szükséges, hogy az hatékonyan alapozza meg önálló munkájukat. Elméleti, kutatási feladatként számításba vehető még a távtanulásra jelentkezők motivációjának, az időközben kimaradók lemorzsolódásának felmérése, a tanulságok összegzése, a távoktatási rendszer működésének elemző vizsgálata.

Prodány Sarolta szerint:

A nyitott képzésben a felnőtt tanuló kezébe adjuk saját tanulásának irányítását, de az ezzel járó felelősséget is. 

A nyitott képzés 7 kulcsterülete:

-a képzés hozzáférhetővé, elérhetővé tétele minél szélesebb tanulói kör számára.

- a tanuló részvétele a tananyag meghatározásában

- a tanulási cél tanulói érdekek szerinti meghatározása

- a tanulási helyszín megválaszthatósága

- a tanulási sebesség megválaszthatósága

- módszer megválaszthatósága ( egyik lehet a távoktatás)

- a tanuló döntésének figyelembe vétele az időfelhasználás kialakításakor

A tanulói aktivitás a nyitott tanulás legfontosabb sajátossága. 

A mindenkori konkrét tananyag alapján kell mérlegelni egy-egy képzőhelyen, hogy milyen módon lehet azt a tananyagrészt a legsikeresebben elsajátítani. A tananyag alapján kell eldönteni, hogy az nagycsoportos, kiscsoportos formában, tanár által irányított munkával, kiscsoportos nem ellenőrzött munkával, a képzőhelyen folyó egyéni tanulással, egyéni, távoktatásos formában, vagy kiscsoportos, „öntanításos” formában sajátítható el. 

Aktív tanulás: (active learning): olyan módszer, melynek alkalmazásával a tanulók aktívan bekapcsolódnak a tanulási folyamatba (pl. problémamegoldó oktatás)

Flexi-tanulás: (flexi study): tanulás és oktatás olyan megközelítése, amelyben a módszerek különböző változatait használják, pl. előkészített oktatói és tanulói segédanyagokat tutori támogatással . Főleg az elfoglalt, felnőtt diákok körében alkalmazzák több oktatási intézményben

Nyitott oktatás (open education): a szervezett tanulás folytatása, vagy újrakezdése az általános vagy középiskolai tanulmányok befejezése után.

Nyitott tanulás (open learning): flexibilis tanulási módszerekre utal, melyet az elérhetőség, a nyitott tartalom, nyitott szolgáltató rendszer és nyitott értékelés jellemez. 

Rugalmas tanulás (flexi learning): a tanulóknak felajánlott tanulási lehetőségek széles köre és a tanulói önállóság magas foka: a tanulók maguk választják meg, hogy mit, mikor, kitől és hol akarnak tanulni. 

Távoktatás (distance educations) 

1. ez a koncepció az oktatás és tanulás olyan változataira utal, amelyek fő jellemzője, hogy a tanulás nem közvetlenül tanári ellenőrzés mellett zajlik, nincs ott a tanulás helyszínén, de rendelkezésre állhatnak akkor és ahol a tanuló igényli. 

2.  a szakkifejezés azt a helyzetet jelzi, amikor a tanárok és a diákok földrajzilag távol vannak egymástól, és a kapcsolattartás levelezés vagy más technikai eszközök segítségével történik. Pl: (műhold, számítógép, e-mail)
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