Balogh Edina
                                             Neveléselmélet, Andragógia levelező I. évf. II. félév


1. tétel 

A nevelés, mint értékképző és értékközvetítő tevékenység. Az iskola értékvilága. Iskola és társadalom. A nevelés társadalmi feladatai


      ☻☼☺
A nevelés azoknak a hatásoknak az összessége, melyeknek célja a növendéket életfeladatainak megoldására képessé tenni. Ezeket az életfeladatokat az ember annak a társadalomnak a keretében oldja meg, amelyben élni fog. 
Nevelni tehát annyit jelent, mint az embert képessé tenni arra, hogy bekapcsolódjék a környező társadalomba, azaz a nemzet életébe azért, hogy a maga életfeladatait ebben a keretben megoldhassa, e célra összes értékes képességei kifejlődhessenek, s képes legyen a környező kultúrát átvenni, s e kultúrának nemcsak részese, de tevékeny résztvevője is legyen. 
A nevelési folyamatban az értékközvetítés, értékátadás alapvető funkcióként jelentkezik. 

Ami az emberi értékeket rendszerbe foglalja, az maga a kultúra. Vagyis az emberiség története során felhalmozott anyagi, technikai, szellemi és szociális (pl. erkölcs, életmód, életcél, szociális szerepek) értékek, amelyek segítik az egyes ember és az emberiség előbbre jutását, fejlődését. 
Az, hogy a kultúra körébe mi tartozik, azt a társadalmak alakítják ki történelmük folyamán. 

Ami az emberiség kultúrájába a történelem során általánossá integrálódott, azt egyetemes emberi kultúrának nevezzük, mert egyetemes érvényű értékeket jelent. 

A kulturális hagyományok közvetítése és átvétele biztosítja az emberi társadalom életének folytonosságát, s amit az egyes ember a kultúrákból elsajátít, az az egyén műveltsége.

Az a folyamat, amelyben az egyén a kultúra értékeit elsajátítja, a szocializáció. A felnőtt nemzedék alapfeladata a kultúra átadása. A kultúra értelmezéséhez szorosan kapcsolódik az érték fogalma. 

Az érték a bennünket körülvevő, ismert világ objektumainak sajátos, emberi (társadalmi) meghatározottsága, amely kifejezi a tárgyak, anyagiak, szellemiek pozitív vagy negatív jelentőségét az ember számára. 

Az értékkategóriák (a szép, a jó, igaz stb.) is fontos szerepet töltenek be a társadalmi gyakorlatban. 

A kooperáció és a kommunikáció az emberi tevékenység része.
Maga az érték a szubjektum (egyén, csoport) gyakorlatának egész rendszerében nyilvánul meg. Az értékek elsősorban személyes mintákon keresztül hatnak. Azok az értékek, melyek az egész emberiség számára fontosak, az egyetemes kultúra értéksorába tartoznak. (élet megtartása, család, gyermekek gondozása, másik ember tisztelete, tudás, szorgalom).
A társadalom az elfogadott értékrendszerek segítségével orientálja tagjait, hogy mely tulajdonságokat tart követésre méltónak. 

A társadalom mindennapjaiban azonban egymástól eltérő értékrendszerek és felfogások vannak jelen, és az egyén szocializációja során többféle értékfelfogással találkozik, rajta is múlik, melyiket választja. (értékválasztás)
 Az iskolai nevelés során olyan emberi értékek, kultúrelemek, erkölcsi és magatartási normák kibontakoztatása, átadása a cél, amelyek személyiségbe épülése teszi lehetővé az egyén stabilitását, az egyén és a különböző közösségek közötti harmonikus viszony, a hazához, nemzethez és a tágabb világhoz való kötődés kialakulását, az eredményes alkotótevékenységhez szükséges képességek, motivációk kifejlődését. 
Az iskola értékközvetítő, értékalkotó szerepe a személyiségfejlesztés alapja, ez határozza meg az iskola társadalmi funkcióját. A nevelés során olyan alapvető értékek kerülnek előtérbe, mint a humanizmus, szeretet, harmónia, biztonság, emberi szabadság, tolerancia, pluralizmus, demokrácia igenlése, a hazához és a nemzethez való kötődés, az európai hagyományrendszer vállalása, tudás és a munka, hiszen ezek alapját képezik minden egészségesen működő társadalomnak. 
Mindez feltételezi, hogy az iskola alapvető céljának tekintse a kiegyensúlyozott, érzelemgazdag, autonóm, a hazához és a nemzethez kötődő, a jelen viszonyai között eligazodni képes, a társadalmat aktívan alakítani kívánó és tudó, az emberiség ügyeivel is közösséget vállaló ember neveléséhez való hatékony közreműködést. Ezek a célok olyan iskolát feltételeznek, amely humanista és gyermekközpontú, amely az értékek mellett széles teret nyit a tanulók spontán értékképző, értékválasztó tevékenységének, amely képes az iskolát körülvevő társadalmi környezettel folytatandó folyamatos párbeszédre, amely az iskolát a demokratikus közélet viszonyaira történő felkészülés, az emberek és a világnézeti, erkölcsi alapállások különbözőségeivel szembeni tolerancia gyakorlóterepévé teszi. A társadalmi kívánalmak értékek formájában fogalmazódjanak meg, ezek azok, amelyek orientálják az iskolát a személyiség fejlesztésében, s melyre az iskolák saját értékrendjüknek megfelelő értékeket, értékrendszert helyezhetnek. 

Az iskola számára ezek az alapvető értékek irányadóak, s szorosan összefüggnek a műveltség, a kultúra köreivel. A nevelés során az iskola feladata az alapvető értékekre építve a személyiség fejlesztését. 
Ez egyrészt viszonylag állandó struktúra kialakítását jelenti, s ebben van szerepe az iskola értékközvetítő, értékfejlesztő, értékválasztó funkciójának, másrészt beletartozik a kialakítandó tudás, a kifejlesztendő képességek, készségek sora. 
Az értékek az ismeretek (tartalom), a készségek, képességek (funkció) szorosan kapcsolódnak egymáshoz e két utóbbi az értékekből származtatható. Az iskolai nevelés során a műveltségi köröknek megfelelően (anyanyelv, matematika, informatika, testnevelés, ember-és társadalom, idegen nyelv, esztétika, technika) készségeket, képességeket fejlesztünk, ismereteket nyújtunk, de az egész nevelőmunka középpontjában az értékközvetítés, az értékfejlesztés áll. Ez adja a személyiségfejlesztés gerincét. …” az érték nem egyéb, mint társadalmilag érvényes preferenciarendszer, amely interiorizálása után alapul szolgál az egyén tájékozódásához társadalmi környezetében: orientálja értékválasztásában, konfliktusaiban és az alternatívák közötti döntéseiben”. (Pataki Ferenc: Társadalom és valóság. Kossuth Könyvkiadó, 1997.)
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